ÁCIDOS NUCLEICOS


1-(UERJ) Uma técnica usada como uma ferramenta da taxonomia emprega a seguinte abordagem: extrai-se o ADN de um organismo e este é, então, marcado com fósforo radioativo. O ADN radioativo é, então, desnaturado (suas cadeias são separa-das por calor) e posto em contato com o ADN de um outro orga-nismo, igualmente desnaturado, porém não radioativo. Após a hi-bridação (reassociação formando moléculas híbridas), é possível medir quanto ADN radioativo existe num ADN de cadeia dupla.
	Foi feito um experimento em que o ADN do organismo 1(ADN radioativo) foi “hibridado” com o ADN não radioativo de três outros organismos, obtendo-se os seguintes resultados:
	ADN do organismo 1 + ADN do organismo 1 = 100% de radioatividade no ADN híbrido
	ADN do organismo 1 + ADN do organismo 2 = 10% de radioatividade no ADN híbrido
	ADN do organismo 1 + ADN do organismo 3 = 40% de radioatividade no ADN híbrido
	ADN do organismo 1 + ADN do organismo 4 = 85% de radioatividade no ADN híbrido

	Qual o organismo que pertence à mesma espécie do organismo 1? Justifique sua resposta.

2-	(UERJ) Utilize o texto para responder a questão:
	O experimento clássico de Mendelson e Stahl, em 1957, demonstrou que a replicação do DNA era semiconservativa, ou seja, cada fita do DNA serve de molde para sua própria duplicação, formando moléculas de DNA idênticas à original. Nesse experimento, os cientistas cultivaram células de Escherichia coli inicialmente em presença de fonte de 14N (isótopo de nitrogênio leve), trocando, a seguir, por 15N (isótopo pesado), que é incorporado às bases nitrogenadas do DNA. Colheram, então, amostras de DNA após a primeira e a segunda gerações de células crescidas em 15N e analisaram essas amostras quanto à densidade do DNA formado.
	Considere como pesado o DNA dupla hélice marcado com 15N; como leve o marcado com 14N; como intermediário o marcado com 14N e 15N.
	Justifique por que, após a troca da fonte de nitrogênio, a primeira geração de células foi totalmente constituída com DNA dupla hélice do tipo intermediário.

3-	(UNICAMP) A análise da composição e nucleotídeos do ácido nucleico, que constitui o material genético de quatro diferentes organismos, mostrou o seguinte resultado:

	% DE NUCLEOTÍDEOS

	Organismos
	
	
	
	
	

	
	Adenina
	Guanina
	Timina
	Citosina
	Uracila

	a)
	23,3
	26,7
	23,5
	26,5
	0

	b)
	17,3
	40,5
	28,2
	14,0
	0

	c)
	27,5
	14,3
	0
	35,5
	22,7

	d)
	18,5
	31,5
	18,3
	31,7
	0



	Com base nesses resultados, responda ao que se pede abaixo e justifique as respostas:
a) Qual é o ácido nucleico de cada um desses organismos?
b) Quantas cadeias polinucleotídeas possui o ácido nucleico de cada um desses organismos?

4-	O material genético das células é constituído por:
a) proteínas.
b) carboidratos.
c) lípides.
d) lípides e proteínas.
e) ácido desoxirribonucleico (ADN).
5-	Indique a letra da proposição certa com respeito ao ácido desoxirribonucleico (DNA):
	
	Constituição
	Localização
	Duplicação

	a)
	polímero de nucleotídeo
	cromossômica e extracromossômica
	Cópia das cadeias complementares

	b)
	polímero de nucleotídeo
	cromossômica
	cópia das cadeias complementares

	c)
	polímero de nucleotídeo
	cromossômica
	cópia das cadeias iguais

	d)
	polímero de nucleotídeo
	cromossômica e extracromossômica
	cópia das cadeias iguais

	e)
	polímero de nucleotídeos e aminoácidos
	cromossômica e extracromossômica
	cópia das cadeias complementares



6-	As estruturas celulares citoplasmáticas capazes de sintetizar suas próprias enzimas, por apresentarem DNA e RNA, são:
a) complexo de Golgi e lisossomos.
b) mitocôndrias e cloroplastos.
c) mitocôndrias e complexo de Golgi.
d) cloroplastos e complexo de Golgi.
e) mitocôndrias e lisossomos.

7-	(FUVEST) Considere a tabela abaixo, que indica as quantidades de DNA, medidas na mesma unidade de peso, encontradas em diferentes células de alguns organismos.
	
	Espermatozoide
	Célula sanguínea

	Sapo
	3,70
	7,33

	Galinha
	1,26
	2,49

	Homem
	3,25
	7,30



	Qual das seguintes conclusões é válida, com base nos dados apresentados na tabela?
a) A quantidade de DNA é constante nas células de animais da mesma espécie.
b) A quantidade de DNA das células é proporcional ao tamanho do organismo.
c) Os gametas contêm aproximadamente metade do DNA que existe nas células somáticas.
d) A quantidade de DNA é inversamente proporcional ao tamanho das células.
e) A quantidade de DNA depende da forma do núcleo das células.

8-	(UNESP) Num segmento de uma molécula de RNAm:
a) Duas bases nitrogenadas vizinhas estão ligadas aos seus respectivos fosfatos que, por sua vez, se ligam entre si por meio de uma ribose.
b) Uma ribose liga-se a duas bases nitrogenadas e a um grupo fosfato.
c) Um fosfato liga-se a duas bases nitrogenadas, as quais, por sua vez, se ligam às suas respectivas riboses.
d) Um fosfato liga-se a duas riboses que, por sua vez, se ligam às suas respectivas bases.
e) Uma ribose liga-se a um grupo fosfato, e este a duas bases.

9- 	(UNESP) Sobre a molécula de DNA, abaixo esquematizada, pode-se afirmar que:


I-	é constituída por duas cadeias polinucleotídicas ligadas por pontes de hidrogênio.
II-	as pontes de hidrogênio se formam entre quaisquer pares de bases.
III-	as duas cadeias são idênticas.
IV-	apresenta duas propriedades típicas, a replicação e a transcrição.
V-	existe apenas no núcleo das células.

	Estão corretas:
a) apenas I e IV.
b) apenas I, III e V.
c) apenas II, III e IV.
d) apenas I, III, IV e V.EXTENSIVO

e) I, II, III, IV e V.

10-	(EFOA-MG) Os ácidos nucleicos podem ser definidos como polinucleotídeos, por serem constituídos por cadeias de nucleotídeos.
a) Quais são as três moléculas que integram um nucleotídeo?
b) O que é um nucleosídeo?
c) Como se diferenciam os nucleotídeos do DNA e do RNA?
d) Quantos tipos de nucleotídeos existem no DNA?

11-	(UERJ) A análise química de uma molécula de ácido nucleico revelou a seguinte porcentagem de bases nitrogenadas: 15% de Adenina, 25% de Uracila, 20% de Citosina e 40% de Guanina. Afirmou-se que a referida molécula era de DNA e não de RNA . Você concorda?
	Apresente duas características que justifiquem sua resposta.

12-	(PISM III) Numere a 2a coluna de acordo com a 1a
			(   ) dupla hélica
			(   ) ribose
	1 -	DNA	(   ) fita única ou simples
			(   ) desoxirribose
	2 -	RNA	(   ) bases nitrogenadas: adenina, guani-
			      na, citosina, timina
			(   ) bases nitrogenadas: adenina, guani-
 na, citosina, uracila
	A sequência correta é:
a) 1 – 2 – 1 – 2 – 2 – 1.
b) 2 – 1 – 1 – 2 – 2 – 2.
c) 1 – 2 – 2 – 1 – 1 – 2.
d) 2 – 1 – 2 – 1 – 1 – 2.
e) 1 – 1 – 2 – 2 – 2 – 1.

13- 	(UERJ) 

	                             I                               II           
















	Se os nucleotídeos do filamento 1, do esquema acima, têm uma base púrica e os do filamento 2 tanto podem ser encontrados no RNA como no DNA, podemos afirmar que as bases nitrogenadas do filamento 2 podem ser:

a) citosina e citosina.
b) guanina e guanina.
c) duas timinas ou duas citosinas.
d) duas adeninas ou duas guaninas.
e) impossível determinar.

14-	(UNESP) A tabela abaixo mostra a composição química dos ácidos nucléicos de quatro organismos.

	ORGANISMOS
	% de Nucleotídeos

	
	Adenina
	Guanina
	Timina
	Citosina
	Uracila

	a)
	24
	26
	24
	26
	0

	b)
	17
	40
	28
	15
	0

	c)
	18
	32
	18
	32
	0

	d)
	28
	14
	0
	36
	22



	Com base nos dados obtidos, responda o que se pede abaixo e justifique as respostas.
a) Qual é o ácido nucleico de cada um desses organismos?
b) Quantas cadeias de nucleotídeos possui o ácido nucleico de cada um desses organismos?
c) Qual desses organismos é um vírus? Por quê?

15-	(UMC) Ao analisar o conteúdo de bases nitrogenadas do ácido nucleico de um vírus desconhecido, um pesquisador conseguiu determinar um percentual de 28% de adenina. Sabendo-se que este ácido nucleico é um DNA em dupla fita, este pesquisador poderá encontrar
a) 28% de guanina, 22% de citosina, 22% de timina;
b) 22% de guanina, 22% de citosina, 28% de timina;
c) 22% de guanina, 28% de citosina, 22% de timina;
d) 24% de guanina, 24% de citosina, 24% de timina;
e) 33% de guanina, 33% de citosina, 33% de timina.


                  GABARITO
1- É o no 4, pois apresenta maior porcentagem de radioatividade.
2- Porque, com a troca, foi incorporado o N15 que passou a fazer parte do DNA N14 e que sofreu uma autoduplicação semiconservativa, logo, 100% das células apresentam DNA intermediário.
3- 
a) A – DNA; B – DNA; C – RNA; D – DNA
b) A e D – cadeia dupla; B e C – cadeia simples.
4- E
5- A  
6- B  
7- C 
8- D 
9- A
10- 
a) O nucleotídeo é formado por fosfato, pentose e base nitrogenada.
b) Nucleosídeo é uma associação de pentose e base nitrogenada.
c) DNA: pentose (desoxirribose) e timina.
	RNA: pentose (ribose) e uracila.
	d)	4.
11- Não, a molécula é RNA porque:
a) apresenta uracila.EXTENSIVO

b) tem quantidades diferentes de C e G.
12- C 
13- A
14- 
	a e b)	a. DNA c/ cadeia dupla (A = T e C = G)
		b. DNA c/ cadeia simples (A  T e C  G)
		c. DNA c/ cadeia dupla (A = T e C = G)
		d. RNA c/ cadeia simples (Uracila)
c)	B, por ter DNA de cadeia simples.
15- B
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